



# 每週國內外大事

## **Weekly News**

109 年 37 期

1209 - 1215

## 國內焦點一

### 人權委員會提出報告盼台灣全面廢死 引發正反討論



12月10日是國際人權日，針對死刑議題，監察院國家人權委員會提出報告指出，若未對受刑人進行身心狀況評估就處以死刑，視為侵犯生命權。該報告同時引用國際專家意見，強調未來應以全面廢除死刑為目標。中華民國兒童權益促進會理事長對此表示，要是有明確罪狀、手段凶殘，尤其是殘害兒少生命者，經過詳盡的司法程序調查後，就應該執行死刑處分。況且現今民間反廢死聲量極高，國家方向卻與民意背道而馳，在國家往廢死目標前進時，更應該要著重在協助受害者家屬，並檢討矯正機構、相關法規與輔導配套是否已經完備。

## 國內焦點二

### 世界提琴日 奇美博物館推線上琴音饗宴



美國大都會博物館有鑑於新冠肺炎疫情擾亂全球生活節奏，今年首度以「世界提琴日」(World Violin Day)之名，在美國時間12月13日發起線上提琴活動，號召全球收藏提琴的五大核心博物館一起響應。本次參與活動的博物館均為全球收藏提琴的重量級博物館，台灣的奇美博物館更是亞洲唯一代表。奇美博物館表示，為了響應這個活動，館方特別拍攝全新提琴形象片，在短短約7分鐘的影片中，就出動了10把絕世名琴來演奏「帕薩卡利亞舞曲」(Passacaglia)，透過張力十足的樂章展現每把提琴的特性，希望能藉由台灣一點小小的力量療癒這個世界。

► 大提琴家潘怡慈與小提琴家魏靖儀合奏「帕薩卡利亞舞曲」影片。

(影片出自YouTube網站)



## 國外焦點一

### 喀麥隆孩童非法淘金 染病風險高且受教權遭到剝奪



位於非洲中西部的喀麥隆擁有豐富的金礦，因而有「黃金國」之稱，許多居民都是靠淘金維生，但其中有不少是非法童工，年紀最小的孩子甚至不到五歲。他們沒有上學，每天都在有毒髒水裡面徒手淘金，容易感染疥瘡、腦膜炎或其他疾病，生病風險極高。雖然雇用童工不合法，但在喀麥隆東部地區卻被視為理所當然，因為他們的父母同樣為礦工出身，認為小孩世襲礦工的工作並無不妥。反童工人士致力於改變這樣的情況，告訴家長受教育是孩子基本的權利，在相關人士的努力之下雖已順利送數百名孩童上學，村裡目前卻還有上千個兒童留在礦坑，讓孩子回到學校這條路依然漫長。

#### 童工

指雇用兒童進行勞動工作，剝奪兒童的童年，干預他們正常上學，一般指未滿十八歲的未成年人。

#### 淘金

採金者用水洗去砂質，採取金屬，稱為「淘金」。

## 國外焦點二

### 性別歧視 華爾街日報要拜登夫人自稱時去掉博士頭銜



美國總統當選人拜登的妻子吉兒（Jill Biden）多年來從事教育工作，擁有一個教育博士學位以及兩個碩士學位，因此常在其姓名前加上「博士（Dr.）」頭銜。對此，83 歲的美國作家艾普斯頓（Joseph Epstein）11 日投書華爾街日報論壇版，指出吉兒的學位不是醫學或科學的學位，奉勸吉兒把名字前的博士頭銜去掉，否則聽來會使人「感到被騙，甚至滑稽」，並建議吉兒「未來 4 年在全世界最棒的公家房舍，以第一夫人吉兒拜登的身分，過著美好的日子」。此文明顯表現出對女性的嘲諷，引起輿論抨擊艾普斯頓是「性別歧視」，吉兒的發言人也要求華爾街日報撤下此文並向吉兒道歉。

## 國外焦點三

### 奈及利亞幫派持槍闖入中學 300 多名學生下落不明



位在奈及利亞西北部的一所男子中學，於 11 日遭到幫派分子持槍闖入並綁架校內學生。雖然軍方和情報局皆已抵達當地投入搜救，然而直至 13 日仍有超過 300 名學生下落不明，大批失蹤孩童的家長於校外守候。軍方表示搜救行動會持續進行，直至找到最後一位孩童才會停止。據外媒報導，當地土匪與強盜猖獗，以偷竊、綁架等犯罪行為換取贖金，但是到目前還沒有組織承認犯下本案。

## 國外焦點四

### RSF 報告指出 2020 年全球 387 名記者遭到關押



無國界記者組織（RSF）德國分部 14 日指出，截至 12 月止，全球至少有 387 名媒體工作者遭到關押，許多國家濫用新聞審查制度，將報導疫情或示威活動的記者當作「壞消息的傳遞者」，給予這些記者不公正的審判，甚至長期關押和虐待他們。關押最多記者的 5 個國家依序是中國 117 人、阿拉伯 37 人、埃及 30 人、越南 28 人以及敘利亞 27 人，佔全球總數的一半。RSF 德國分部主席指出，這些入獄記者的人數顯示出新聞自由受到嚴重的壓制，並對於在疫情期間得不到相應醫療資源的記者表達深切憂慮。

#### 新聞審查

審查制度又稱檢閱制度，通常指政府機構或新聞媒體抑制有害或不合適的報導，為一種阻止資訊傳播的行為。

延伸閱讀

## 精密工業第七講：精密溫度的控制

選自 李家同校長科技專欄 109 年 12 月 15 日



我最希望的是，年輕人對精密工業技術感到好奇和有興趣。因此，我在此鼓勵大家，盡量將這些影片介紹給年輕人，包含學生。國家實在非常需要精密工業。要有精密工業，一定要有大批的國人對精密工業有興趣，而且知道它的重要性。


希望大家了解，要將溫度控制在某一個特定的溫度上就不是容易的事，要保持特定溫度的穩定，更不容易。

影片網址如下：



李家同教授的精密工業第七講：【精密溫度的控制】連結 ▶

## 心得分享區

 在**國內焦點一**中提到，監察院強調國家未來應以廢除死刑為目標，但是民眾對死刑卻持有不同的觀點。一直以來，死刑的存廢問題爭議不斷，探討廢死議題的角度也相當多元。廢死問題沒有標準答案，端看個人用什麼角度跟立場看待，請你先看完下列廢死議題論點摘要，回答第 6 頁的五個題目之後，和老師、同學分享你的答案並說明你支持或反對的觀點。

廢死議題論點摘要		
立場	支持	反對
報應說	殺人者應該要處以死刑才能還給受害者公道。	現今的刑法不採取報應說，而是以預防、矯正為目標。
誤判與冤獄	若司法嚴謹、審判程序週全，發生冤死的機會極低。	即使科學辦案與司法程序已經相當成熟，仍無法避免冤殺案件。
隔離與嚇阻	即使罪犯被判無期徒刑，也無法保證將來罪犯不會被假釋而繼續犯罪，只有死刑能永久隔離罪犯。	目前有死刑的國家也無法完全杜絕犯罪，可見提高破案率、破除罪犯的僥倖心態較有嚇阻犯罪的效果。
民意	死刑有民意基礎，在死刑合法的國家，民眾大多支持死刑。	民意不能作為侵犯生命權的理由，司法應該獨立於民意之外。
人權	比起保護犯罪者的權利，法律更應該要保護無辜者和受害者的權益。	生命權為一切人權的基礎，政府無權剝奪任何人的生命權。
成本	判無期徒刑會產生龐大的監禁費，死刑卻只需要執行一次，成本較低。	犯罪往往也與社會環境息息相關，因此社會也需對此負責，負擔監禁費用是負責任的一種方式。
國際趨勢	美國為先進國家，但仍然維持死刑。	2018 年時有 105 個國家廢除死刑，廢除死刑的國家越來越多。

· 參考資料：維基百科  
· 關鍵字：廢死 死刑 議題



# 心得分享投稿天地

如果你現在有機會開發一款 APP，你會開發什麼樣的 APP 呢？請你為這款 APP 取一個名字，並說明它的功能與你的設計理念。



優選：埔里中心-六年級-葛潔心

我要開發一款「月事」的 APP，名字叫「妳今天來了嗎？」，它的功用是只要女生的月事來的時候會通知您，裡面不只有月事來的時間，還會有月事來應該吃的食譜，還有一些小知識，例如：紅糖水對「月事」有什麼幫助、「月事」來可以喝冰水嗎？等一些問題，它會回答您問的問題，還會推薦好用的衛生棉，它可以直接在 APP 裡面訂就好了，還會教你衛生棉的使用方法，我設計 APP 的原因是怕有一些女生會忘記「月事」來的時間才設計的。



優選：澎湖中心-七年級-李少元

我想開發的 APP 叫「心事談論」，我想開發的原因是現今的社會太多霸凌的事件，或太多人因為一些事件而感到難過、傷心，想不到跟誰講就能在這個 APP 上講一些傷心的事情，系統就會以匿名的方式公布在留言板上，能讓其他的人來幫忙解決你發生的傷心事，使悲傷的心情得到釋懷。



優選：竹東中心-八年級-李洛宸

我想開發一種可以戒髒話的遊戲，叫「髒嘴大師」，它要配戴一個特殊的耳機，耳機的收音很好，只要一天不說髒話，就可以拿到錢幣，錢幣可以用來蓋城市，一個禮拜都沒說的話，就可以獲得高級的地形卡，因為同學很愛說髒話，所以想「幫助」他。



佳作：

濁水中心-七年級-呂昊珥 / 竹東中心-七年級-許佳瑋 / 尖前中心-八年級-羅巧雯

## § 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優選、三則佳作，得獎者皆可獲得統一超商 50 元禮卷乙張，優選作品還將被刊登在下一期的《每週國內外大事》上喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：[liu633@ecp.boyo.org.tw](mailto:liu633@ecp.boyo.org.tw)
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 本期心得截稿期限：109 年 12 月 30 日 (三) 22:00 截稿